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室内受控环境（如GMP制药车间、生物安全实验室和化学实验室等）的空调通风系统需要给房间提供足够的送/排风量、并保证房间压差，才能满足生产和操作要求。
手动风阀时代
二十多年以前，空调通风系统大多采用的是手动风阀。系统调试非常耗时费力——一个人在房间里测量风口的风量，同时另一个人在吊顶内跟着调整风阀开度；一个房间的风量和压差刚刚调合适了，可是其他房间风阀的调整又破坏了刚刚调好的参数；调试人员需要翻来覆去地调整。
可是“好景不长”，当系统运行一段时间后，房间围护结构尤其是房门的气密性会发生改变，风阀的叶片位置可能松动，高效过滤器和空调机组过滤器的阻力会上升。这些因素都导致房间的风量和压差会发生改变。如果偏差即将超过允许值，就需要重新调整风阀。
自力式定风量风阀时代
后来出现了自力式风量控制阀，这种风阀是利用机械机构“自动”控制风量，而且在一定的工作压差范围内具备“压力无关性”。用户可以现场设定所需要的风量。
普通的自力式风阀需要风阀上游保证一定的直管段，且风量控制准确程度比较低。有些厂家的产品保持压力无关的压差范围较窄，有些产品最小工作压差远大于标称值。安装公司抱怨风量标定偏差大，风量控制不稳定，给系统调试带来很大困难。
文丘里风阀不需要直管段，压力无关特性较好。不过文丘里阀对安装“姿势”（水平安装、垂直向上、垂直向下）有要求，订货时必须知道安装空间和风道布置情况。
自力式定风量阀属于利用机械方式的“前馈”控制阀。厂家在出厂的时候需要逐台标定一个或多个风量工况点。排风中的污染物可能会沉积在阀的机构上，弹簧材料的特性也会随时间改变，从而影响风量控制准确度和响应。
尽管在房间压力控制和长期运行中依然存在一些问题，但是在自动控制系统还没有普及的时代，自力式风阀还是大大降低了调试的难度和工作量。
电动”定/变风量阀”时代
均速管风量测量装置与控制器和电动蝶阀的结合诞生了新一代定风量控制阀——由于采用风量测量装置和反馈控制，所以不需要出厂标定，而且风量的准确性基本不随时间而改变。
（一些不带风量测量装置的文丘里阀利用标定也可以实现多风量工况点控制，如前所述，这属于前馈控制。）
不过，均速管风量测量装置要求上游有一定的直管段，才能保证测量的准确度。这在一定程度上限制了这种定风量阀的应用或现场表现。
需要指出，定风量阀和变风量阀的的叫法容易让人误解：有人认为定风量阀只能有一个风量设定值；而有人认为变风量阀就可以实现多个风量设定值。
为了方便技术交流而不产生二义性，我们把以风量控制为目的的变风量阀称为变风量风量控制阀（简称“风量控制阀”），无论是有一个还是多个或无数个风量设定值；而把以房间压差控制为目的称为变风量压差控制阀（简称“压差控制阀”）。（详见《“名正言顺”——风量控制阀FCV和压差控制阀PCV名字的由来》一文。）
风量和压差控制阀（FCV&PCV）和变送变排时代
FCV/PCV风量和压差控制阀通过通讯与中央控制系统组成分布式群控系统，所有风量和压差控制阀都纳入整个监控系统，控制阀既能相对独立控制，用户又可以根据风阀状态进行集中优化控制。空调系统从定风量系统升级为变风量系统，并将环境监控系统升级为“全数字控制管理系统”，把受控环境的控制带入了万物互联时代，给用户带来附加价值。
1) 大幅减少调试周期和费用。
采用机械式定风量阀的系统调试周期通常需要几周时间，而采用风量和压差控制阀调试人员基本上在中控室就可以完成调试工作，调试时间可以减少到1-2天。
2) 实现生产和值班双工况切换运行模式，大幅降低运行成本，并可持续改进，减少企业碳排放。
将既有机械定风量阀系统改为变风量系统，回收期不超过3-4年。并且，日后改进操作或使用先进工艺设备，可以降低换气次数。例如，药厂灌装车间采用封闭设备，将B级区改为C级区，实现大幅降低换气次数，节约能耗。
3) 实时监控，并精准调控风量和房间压差，无需人工进行风量平衡和房间压力梯度调节，实现连续保持生产或实验环境符合法规要求，极大减少质量风险，以及人工干预和维护成本。
实时监控所有房间送风量（换气次数），监控关键房间和设备的排风量，实时监控所有房间压差。并实现精准调控，风量偏差≤5%，压差控制精度可达±3Pa. 保证了洁净室环境参数的连续一致性，在满足法规要求的同时，获得更多节能收益。
4) 通过风阀状态实时监控，可实现对所有变风量阀进行预防性维护。减少并避免设备不良状况及故障对生产的影响。
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